

ОТЗЫВ

первого официального оппонента доктора экономических наук, доцента Токсобаева Булата Темирбековича на диссертационную работу Токталиевой Асель Карыбековны на тему: «Региональные аспекты развития корпоративного управления в строительстве Кыргызской Республики», представленную на сенкание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.06 – национальная и региональная экономика

1. Актуальность темы исследования. В современных условиях экономического развития Кыргызстана особое внимание уделяется развитию корпоративного управления на всех уровнях экономической системы. Это обусловлено не только важностью качественного управления для эффективного функционирования предприятий, но и его влиянием на конкурентоспособность и устойчивость в условиях рыночной экономики. Одним из ключевых секторов, где требуется более детальное изучение и совершенствование корпоративного управления, является строительство. Эта отрасль играет значительную роль в развитии инфраструктуры и экономики страны в целом.

Актуальность исследования определяется тем, что существующее состояние корпоративного управления в строительной сфере Кыргызстана не всегда отвечает вызовам современности. Эти вызовы включают быструю адаптацию к изменяющимся условиям внешней и внутренней среды, а также достижение целей устойчивого развития. В условиях современной экономики страны особенно важным становится научно-методическое изучение процессов и состояния развития строительства в региональном аспекте. В этой связи, поиск и разработка направлений и механизмов развития корпоративного управления в строительных компаниях становится приоритетной задачей исследования. Актуальность данной темы исследования также обусловлена тем, что в Кыргызской Республике вопросы и проблемы корпоративного управления в строительной сфере на сегодняшний день остаются малоизученными.

2. Научные результаты.

В диссертации представлены научно обоснованные теоретико-методологические результаты, совокупность которых играет значимую роль в развитии корпоративного управления в региональном строительстве:

- систематизированы и обобщены теоретические и организационно - правовые аспекты развития корпоративного управления в строительстве, на основе которых уточнено понятие «корпоративное управление» и «корпоративное управление в строительстве», обоснована роль корпоративного управления в дальнейшем развитии регионального строительства;

- проведен сравнительный анализ развития моделей корпоративного управления в зарубежной практике строительства, выявлены их преимущества

КЫРГЫЗСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
входящий № 80
«III» 08 2014 г.

в целях адаптации их опыта в КР с учетом особенностей современной экономики;

– дана оценка уровня развития регионального строительства КР с учетом состояния его финансово-инвестиционных индикаторов, выявлены закономерности и факторы его развития, на основе которых определена платформа его роста.

– на основе методов углубленного исследования дана оценка состояния корпоративного управления в строительных компаниях и его эффективности в региональном строительстве КР;

– на основе методов корреляционно - регрессионного анализа выявлены наиболее значимые факторы, разработана модель развития регионального строительства КР и выполнен авторский прогноз его показателей по регионам на период до 2030 года;

– обоснованы концептуальные направления развития системы корпоративного управления в региональном строительстве КР и его организационно-методическое обеспечение.

3. Степень новизны научных результатов (научного положения) выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

В диссертационной работе были проведены исследования, результаты которых представляют собой новые научно обоснованные теоретические и практические выводы, важные для развития экономической науки:

Результат 1. предложено авторское определение корпоративное управление в строительстве представляет собой слаженную систему взаимодействия между руководящими органами компаний, акционерами и всеми заинтересованными сторонами, направленную на обеспечение баланса интересов всех участников и эффективное управление строительными проектами с целью достижения максимальной эффективности и соблюдения всех юридических норм и международных стандартов. Роль корпоративного управления на современном этапе его развития в строительстве состоит в обеспечении стратегического развития, финансового управления, рисками, проектами и др.

Результат 2. рассмотрены англо-американская, германская, японская и предпринимательская модели, выявлены их преимущества в целях адаптации их опыта в КР с учетом особенностей современной экономики;

Результат 3. исследован и дана оценка уровня развития регионального строительства в Кыргызской Республике с учетом показателей валового регионального продукта в строительстве и комплекса диагностируемых финансово-инвестиционных индикаторов, выявлены закономерности и факторы его развития, на основе которых определена платформа его роста.

Результат 4. на основе методов углубленного исследования и экспертных оценок было выявлено состояние корпоративного управления в строительных компаниях и дана оценка его эффективности корпоративного управления в региональном строительстве Кыргызской Республики.

Результат 5. разработана модель развития регионального строительства Кыргызской Республики с учетом значимых факторов и

выполнен авторский прогноз его показателей по регионам на период до 2030 года

Результат 6. обоснованы концептуальные направления развития системы корпоративного управления в региональном строительстве Кыргызской Республики и предложены организационно-экономические методы ее совершенствования.

4. Значимость для науки и практики, полученных автором диссертации результатов.

Диссертационное исследование характеризуется как законченная, целостная научная работа, где все изученные вопросы взаимосвязаны, логично построены для достижения поставленной цели и направлены для решения актуальных научно-теоретических и практических вопросов развития строительного комплекса.

Практическая значимость полученных результатов диссертационной работы состоит в возможности применения положения и выводов исследования в практике государственных и региональных органов, министерств и ведомств при разработке стратегии развития регионального строительства и формировании системы корпоративного управления. Основные выводы, предложения и научно-практические рекомендации могут быть использованы при разработке реализации стратегии и программ по развитию регионов и регионального строительства и Кыргызской Республики, а также в учебном процессе ВУЗов КР при подготовке бакалавров и магистров по дисциплинам: «Корпоративное управление», «Финансы в строительстве», «Инвестиционный менеджмент», «Корпоративные финансы» и др.

Экономическая значимость полученных результатов. Результаты исследования могут быть использованы в Министерстве экономики и коммерции КР, Государственном агентстве архитектуры, строительства и жилищно-коммунального хозяйства при Кабинете Министров КР, а также в акционерных обществах в сфере строительства. При разработке политики и прогнозов регионального строительства с учетом концептуальных основ развития корпоративного управления и тенденций, происходящих на рынке.

Основные результаты исследования, выполненные в диссертационной работе, как показывает представленный материал, неоднократно обсуждались на республиканских и международных научно-практических конференциях, опубликованы в научных изданиях Кыргызстана и др.

5. Рекомендации по использованию результатов диссертационного исследования.

Структура диссертационной работы обеспечила строгую логическую последовательность изложения материала и внутреннее единство полученных результатов, направленных на теоретическое обоснование и практическое применение развития корпоративного управления в региональном строительстве КР.

Полученные результаты диссертационной работы состоят в возможности применения положений и выводов исследования в практике государственных и региональных органов, министерств и ведомств при разработке стратегии развития регионального строительства и формировании корпоративных систем управления.

Содержащиеся в диссертационной работе методические положения, авторские обобщения и выводы могут быть применены при внедрении модели развития регионального строительства, управление рисками, повышение качества, улучшение управленческой эффективности, соблюдение законодательства и нормативов, создании долгосрочной стратегии в сфере регионального строительства, а также при чтении учебных курсов и специальных дисциплин в высших учебных заведениях.

6. Степень опубликованности основных положений и результатов.

По результатам диссертационного исследования опубликованы 14 научных статьях, в том числе 3 статьи в зарубежных изданиях, 5 статей входящих в изданиях РИНЦ КР, и 6 статей в изданиях КР которые отражают основное содержание диссертации.

7. Дискуссионные вопросы.

Научная положения, выводы и рекомендации, представленные в исследовании, являются в достаточной степени обоснованными с достаточной аргументацией.

Диссертация содержит ряд новых научных результатов и положений по данной проблеме, полученные результаты взаимосвязаны, практические рекомендации построены на выверенных теоретических положениях, что свидетельствует о содержании в диссертации новых направлений исследуемой темы, о личном вкладе автора в экономическую науку.

7. Замечания и недостатки.

Наряду с положительными сторонами работы хотелось бы отметить, что исследование содержит несколько дискуссионных вопросов и замечаний, которые не умаляют достоинств проведенного исследования.

1. Было бы целесообразным дать более широкие выводы по результатам анкетирования в параграфе 2.3.

2. В параграфе 3.2. было бы хорошо систематизировать и сгруппировать предложенные меры по направлениям.

3. Не лишним была бы разработка графической модели (рисунка) совершенствования системы корпоративного управления с изображением направлений развития.

4. Следует обратить внимание на некоторые опечатки в тексте.

Приведенные замечания не меняют общей положительной оценки качества диссертационного исследования и носят рекомендательный характер.

8. Соответствие автореферата содержанию диссертации.

Содержание автореферата полностью соответствует содержанию диссертации, поставленной в ней цели и задачам исследования. Автореферат имеет идентичное резюме на кыргызском, русском и английском языках.

9. Соответствие работы критериям, установленным Положением «О порядке присуждения учёных степеней» в Кыргызской Республике

Диссертация Токталиевой Асель Карыбековны представляет собой завершённую научно-исследовательскую работу, выполненную на актуальную тему, обладающую научной новизной, содержащую новые подходы и направления в науке и практической значимостью. Диссертационная работа обладает целостностью, внутренней непротиворечивостью, основывается на положениях системного анализа. Научные положения, выводы и рекомендации, представленные в исследовании, являются в достаточной степени обоснованными и отражены в публикациях автора. Диссертационное исследование полностью соответствует требованиям Положения «О порядке присуждения учёных степеней» НАК ПКР, а её автор, Токталиева Асель Карыбековна, достойна присуждения искомой учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.06 – национальная и региональная экономика

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, доцент,
директор института непрерывного
открытого образования
НИУ КЭУ им. М. Рыскулбекова

1d. 06. 2024 г.

Токсобаев Б.Т.

Подпись заверяю:

